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Результати проведеного нами констатувального етапу експерименту засвідчили, що у
дітей  старшого  дошкільного  віку  недостатньо  сформовані  моральні  норми  поведінки.
Очевидно, це пов’язано з тим, що у формуванні моральних норм поведінки використовується
недостатній арсенал засобів морального виховання, а також робота з батьками проводиться
на  недостатньому  рівні,  що  призводить  до  формування  у  дітей  подвійних  стандартів  у
поведінці. 

Так, на констатувальному етапі середній рівень виявлено у 40% дітей ЕГ і у 43% дітей
ЕГ. Низький рівень сформованості моральних норм поведінки продемонстрували 37% дітей
КГ  і  47%  дітей  ЕГ.  Лише  20%  дітей  ЕГ  і  13%  дітей  ЕГ  віднесені  до  високого  рівня
сформованості моральних норм поведінки. 

На формувальному етапі педагогічного експерименту ми розробили та реалізовували
програми спільної роботи закладу дошкільної освіти і сім’ї з формування моральних норм
поведінки у дітей старшого дошкільного віку, які є учасниками ЕГ. 

Було використано різні  форми спільної  роботи,  як от:  спеціальні  експозиції,  спільні
заняття,  фотовиставки,  виставки  робіт,  «Дні  добрих  справ»,  «Дні  відкритих  дверей»,
інформаційні  стенди,  реклама,  формування  установки  на  співробітництво  ЗДО й  родини,
розробка методичних рекомендацій для батьків і вихователів ЗДО, спільні заняття, відкриті
покази,  система консультацій, педагогічного просвітництва, домашні завдання, батьківські
збори,  участь  у  спільних  проектах,  конкурсах,  виставках  (музичних,  літературних,
образотворчих),  суботники, акції,  узагальнення й поширення досвіду сімейного виховання
(через  засоби  масової  інформації,  рекламні  буклети,  «круглий  стіл»),  відкриті  заняття  з
морального виховання.

Таким чином, одне із найважливіших завдань дошкільної освіти – надання всебічної
допомоги родинам у розвитку, вихованні й навчанні дітей. Адже від гармонізації  взаємин
педагогів  та  батьків,  від  вироблення  єдиної  стратегії  виховання  малюка  залежить,  якою
людиною він стане в майбутньому.
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За  останні  десятиліття  зросла  величезна  кількість  досліджень  творчості
В. О. Сухомлинського, де чільне місце займають казки його авторства.

Творчістю в казкотворчому жанрі В. О. Сухомлинського, вперше довів, що виховання
відповідальності людини необхідно починати з старшого дошкільного віку особливо таким
засобом  як  казка.  Казка  повинна  бути  для  дітей  цікавим  заняттям,  а  й  формулювати
світогляд.  

У творчості В. О. Сухомлинського казка виконує роль засобу виховання поведінки і
формування поглядів на світ. Вона є суттєвим чинником духовного розвитку дитини. Казка
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була  і  є  незамінним  джерелом  виховання  любові  до  Вітчизни,  виховальним  засобом
спілкування між людьми,  джерелом добра, гідності  й совісті,  могутнім засобом боротьби
проти  зла,  негідних  учинків  людей.  В.  О.  Сухомлинський  закликав  звернути  увагу  на
виховання у дитини таких духовних цінностей, як: добро, гідність, совість, відповідальність,
справедливість, патріотизм тощо. 

Головна мета педагогічної творчості Василя Сухомлинського – формування всебічно
розвиненої  особистості.  Василь  Олександрович  створив  реальний  зразок  особистості  з
живими думками і почуттями, визначив її вчинки і дії. При цьому він обґрунтував шляхи,
засоби  і  методи  формування  особистості  відповідно  до  цілей  суспільства  з  урахуванням
індивідуальних  і  вікових  особистостей  її  розвитку.  Виховання  всебічно  розвиненої
особистості педагог розглядав як єдність усіх його компонентів – розумового, морального,
фізичного і естетичного [5, с. 456]. Важливе місце у процесі виховання в працях педагога
відведено казці. В.О. Сухомлинський був переконаний: те, що важко передати звичайними
словами, можна передати за допомогою літературного твору, у першу чергу, через казку.
Через  казки,  легенди  передається  нам  інформація  про  приховані  причини  подій.  Казка
містить початкові відомості про устрій навколишнього світу, про сутність добра і зла, навчає
життєвих правил. Їхня сила в тому, що в них акумульовані виховні кодекси, які своєрідно
діють на дитячу психіку і свідомість. Причому повчання в них не явне, а приховане. Казки
пропонують дитині образи, символи, які їй подобаються, і під час знайомства з ними дитина
непомітно для себе засвоює важливу інформацію [2, с. 426]. 

У  казкотворчій  діяльності  В. О. Сухомлинського  ідея  казки  та  її  структура  тісно
пов’язані з конкретними матеріалізованими явищами, інтерпретація яких несе в собі глибоке
і  широке  виховне  значення.  Звичні  речі  та  явища,  ушляхетнені  ідеями  казки,  стають
переконливою  цінністю,  здатною  викликати  почуття  наслідування  як  у  дитини,  так  і
дорослої людини. 

В.О.  Сухомлинським  намагався  відтворити  казковий  світ  із  його  таємничістю  і
чарівними  героями.  Казка,  на  думку  Василя  Олександровича,  –  активна  творчість,  яка
охоплює всі сфери духовного життя дитини, її розуму, почуття, уяви, волі. Діти розуміють,
що казкові герої видумані, але носії добра і зла викликають у душі дитини чи схвалення чи
осуд. Завдячуючи казці, дитина сприймає світ не тільки розумом, але й почуттям. Саме у ній
вона знаходить  реальну форму виявлення своїх духовних сил [3,  с.  154].  Казковий герой
сприяє діалогу між дитячою та дорослим. Оскільки він близький дитині: він так само, як і
дитина, є учасником гри, здійснює певну ігрову роль, включений в сюжет тощо, з іншого –
сприймається і дорослими, і дітьми як існуючий учасник їхньої спільної гри [4, с. 121]. 

Система педагогічної роботи педагога ґрунтувалися на визнанні освітніх пріоритетів,
де найвищою цінністю є особистість дитини. Найближчим мікросередовищем для дитини є
родина. Сьогодні батьківське піклування часто зводиться до споживацького рівня: одягнути,
нагодувати,  забезпечити  іграшками.  Таке  неправильне,  спотворене  виховання,  на
переконання В. О. Сухомлинського, веде до небезпеки викривлених бажань. Вона полягає в
тому, що дитина з перших кроків свого свідомого життя не вчиться розрізняти бажання і
потреби. Казка, як наголошував педагог, повинна формувати бажання і потреби, які виходять
з реальних можливостей життя родини і суспільства. Авторські казки В. О. Сухомлинського
вчать дитину боротися зі злом, несправедливістю, але тільки словесними засобами, ми не
завжди  можемо  досягти  успіху.  Необхідно  виховати  в  маленької  людини  турботу  про
ближнього та відповідальність.

Казки видатного педагога В. О. Сухомлинського пронизані любов’ю до Батьківщини. У
більшості казок головна думка виражена в діях представників природи просто і доступно.
Казки  патріотичного  жанру  розкривають  зміст  любові  до  Батьківщини,  її  переваги  над
чужиною.

Виразною ознакою авторських казок В. О. Сухомлинського є акцент на боротьбі добра і
зла. Способи тлумачення природи і сутності добра і зла в його казках істотно впливають на
визначення майже всіх категорій етики:  справедливості,  відповідальності,  гідності,  совісті
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тощо.  Саме  за  допомогою  категорій  «добро» і  «зло» визначається  моральний  феномен,
моральний аспект діяльності людини в її взаємодії в суспільстві, у ставленні до природи. 

За допомогою казки найлегше пояснити дитині: що таке «добро» і «зло». Казкові герої
завжди  або  хороші,  або  погані.  Казка  є  одним  із  засобів  виховання  дітей  старшого
дошкільного віку. За словами В.О. Сухомлинського, казка для маленької дитини, є набагато
більшим, ніж просто розповідь про фантастичні події, це спосіб пережити емоцій та почуттів
головних героїв, вона навчає робити висновки та приймати правильні рішення, а це, в свою
чергу, допомагає сформувати у дитини необхідні якості. Оскільки казки педагога наповнені
зразками прояву необхідних дитині якостей, чіткі та зрозумілі для старшим дошкільникам
вони повинні бути невід’ємною частиною змісту їх виховання у дитячому садку.

Зміст  авторських  казок  В.  О.  Сухомлинського  спрямований  на  виховання  в  людині
добра,  гідності,  справедливості  тощо.  Його  казки  –  справжня  енциклопедія  гуманізму,
проголошення доброго, світлого, але не є чимось зовнішнім до людини, вони звернені до її
єства, душі, серця.
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Сучасний  розвиток  педагогічної  науки  в  Україні  характеризується  пошуком  та
вдосконаленням  шляхів  формування  особистості  підростаючого  громадянина.  У  Законі
України «Про освіту», Державній національній програмі «Діти України» зазначається,  що
сьогодні особливого значення набуває єдність виховних впливів на дитину протягом усього
періоду  становлення  особистості,  починаючи  з  раннього  дитинства.  З  огляду  на  це
актуальним  є  питання  вдосконалення  фізичного  виховання  дітей,  забезпечення  їхнього
повноцінного розвитку, готовності до навчання в школі.

Фізична культура посідає одне з провідних місць у вихованні гармонійно розвинутої
особистості.  Дошкільне дитинство – унікальний період у житті людини, коли формується
здоров’я, здійснюється розвиток особистості. У той же час це період, у плині якого дитина
перебуває в повній залежності від дорослих – батьків, педагогів. Тому неналежний підхід,
поведінкові,  соціальні  й  емоційні  проблеми,  що  виникають  у  цьому  віці,  приводять  до
важких наслідків у майбутньому[2, с. 11].

Важливість  виховання  здорового  способу  життя  у  дошкільників  обумовлена
розумінням,  що  лише  з  самого  раннього  дитинства  можна  прищепити  основні  знання,
навички  і  звички  з  охорони  здоров'я,  які  згодом  перетворяться  у  важливий  компонент
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